

琉球往事

1925年，著名诗人闻一多写下了长诗《七子之歌》。诗人将当时被帝国主义强占的中国澳门、香港、台湾、威海卫（今山东威海）、广州湾（今广东湛江）、九龙、旅顺大连七地，比作离开了母亲怀抱的七个儿子，诉说被强盗欺凌的痛苦、渴望回归母亲的思念。

在“台湾”一章里，闻一多写到了琉球：“我们是东海捧出的珍珠一串 / 琉球是我的群弟，我就是台湾 / 我胸中还氤氲着郑氏的英魂 / 精忠的赤血点染了我的家传 / 母亲，酷炎的夏日要晒死我了 / 赐我个号令，我还能背城一战 / 母亲！我要回来，母亲！”

琉球群岛位于西太平洋琉球海脊上，距离上海约700多公里。陆地面积为3611.08平方千米，由吐噶喇列岛、奄美诸岛、琉球诸岛、大东诸岛和先岛诸岛等5个岛群构成弧状群岛。琉球群岛与中国有地缘关系基础之上的传统历史渊源，我国钓鱼岛隔冲绳海槽与琉球群岛相望。

琉球群岛自古存在着琉球王国，琉球国第一部国史是用汉语写的。这部1650年成书的《中山世鉴》称：“当初，未（有）琉球之名。数万年后，隋炀帝令羽骑尉朱宽访求异俗，始至此国地界。万涛间远而望之，蟠旋蜿蜒，若虬浮水中，故因以名琉虬也。”这表明，琉球国名来自公元581年~617年的中国隋朝。“琉球”源于隋唐官方语言即相接近于现今的客家话，意为平面上大小不一的一些东西如蚕种里琉琉球球分布着的蚕卵，很形象地描绘了大海上星星点点的岛屿。

1372年即明洪武五年，明太祖朱元璋派使臣杨载携诏书出使琉球，诏书曰：“朕为臣民推戴，即位皇帝，……惟尔琉球，在中国东南，远据海外，未及报知。兹特遣使往谕，尔其知之。”琉球国中山王察度首先领诏，并派王弟泰期来中国奉表称臣，并从此使用中国年号。当时琉球“三王互争”，在朱元璋调停下罢战息兵，显示了中国皇帝在琉球政治权威和琉球为中国属国地位。1383年洪武十六年起，历代琉球王都向中国皇帝请求册封，正式确定君臣关系。1392年洪武二十五年，朱元璋“更赐闽人三十六姓”入琉，带去先进生产技术和文化。至今琉球有很多中国沿海名人之后，如蔡襄后人的蔡氏，林和靖家族后人的林氏。

与琉球相近的日本，一直觊觎这片群岛。1879年3月，日本向琉球派出军警人员，强占琉球命琉球王交出政权。4月4日，日本悍然宣布“废琉置县”，将琉球国改为冲绳县。随即大肆抢掠中琉往来的文书、文物和宝印，以及琉球国的政府档案，企图销毁琉球历史。

琉球王国拼死反抗，派官员谒见李鸿章，请求中国“尽逐日兵出境”。1880年11月20日，在听闻清政府准备与日本签署有损琉球的条约时，琉球国际情通事林世功来到清朝总理衙门前，悲愤写下绝笔：“古来忠孝几人全，忧国思家已五年。一死犹期存社稷，高堂专赖兄弟贤。”随即，挥剑自刎。林世功壮举，终使清朝未与日本签任何有关琉球条约。

作为战后国际秩序基石的《开罗宣言》与《波茨坦公告》，以战胜国公约形式，正式否认了日本对琉球的吞并。《波茨坦公告》第八条规定：“开罗宣言之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定其他小岛之内”。冷战时占领琉球美军虽未经其它战胜国（“吾人”）同意，将行政权私相授受日本，但法理上琉球主权与日本无关。

随着切实维护战后国际秩序呼声渐高，琉球人民独立声浪不绝于耳，打着“琉球独立”横幅的游行队伍，成为琉球醒目亮色。“琉球独立”话题，经常出现在国际场合讨论中。

北京燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆，保存着一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。

6月1日，习近平总书记在这里考察时，工作人员作了详细介绍。总书记说：“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓入琉球。”

总书记强调，要加强对典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。■